

越走越長的是道路,越走越明的是智慧。華發潛生,皺褶暗長,不再有鮮妍的容顏。精力漸衰,思慮繁多,生活只有負重前行。然而褪去了青澀,打磨了莽撞,中年何嘗不是人生最好的年紀。經過時間的洗禮,智慧而清醒,成熟而穩重。見過許多人,行過許多路,逐漸明白了生活的本質。中年以後,“三觀”比五官更重要。

除了世界觀、人生觀、價值觀,還總結了以下這“三觀”,分享給朋友們。

#### 年齡觀:心若不老,歲月無傷。

導演王潮歌有篇著名的演講,每次聽來都感觸頗深。“12年是一個輪回,到了36歲,家庭、工作、生活都趨於穩定,人也截然分成兩種:一種是重複着36歲;另一種就是開始尋找新的人生。絕大部分人死于36歲,不是肉體的死,是倦怠、焦慮、沉默,對於生活沒有熱望。”

人生的下半程,越走越多的是年紀,越來越少的是勇氣。太多人用年齡“框”住了自己,不敢嘗試新鮮事物,逐漸喪失生活熱情。覺得人到了某個年紀,就只能俯首稱臣,混吃等死,再也沒法兒從生活的大山下翻身。而有些人,卻從未被年齡限制對生活的想象力,把日子過得一直熱氣騰騰。

藝術大師黃永玉,被稱為“現實版的周伯通”。50歲學駕照,70歲出國游學,80歲拍封面,90多歲了,還開着輛霸氣的紅色法拉利去飆車。

在別人看來早該頤養天年的年紀,他卻一路突破,越玩越嗨。90歲那年,黃老子還畫了一副自畫像,樂呵呵地稱自己為“90後”。

很喜歡實文濤的一句話:“老不是一個年齡問題,也不是一個生理問題,而是一個認知問題。”時光使面容起皺,但人只要心懷熱忱,就永遠年輕。

49歲北漂,80歲登上國際時裝周的王德順大爺說:“真好,我才80歲,如今我仍在不斷追求自我。”

76歲學畫畫,93歲登上《時代周刊》的摩西

奶奶也有句名言:“人生永遠沒有太晚的開始。”

真正高級的年齡觀,是無論多少歲,都對生活充滿熱情,對事物保持好奇,永遠不乏從頭開始勇氣。

電影《重返二十歲》里,70歲的奶奶沈麗君,機緣巧合下恢復了20歲的容貌。想起一生顛沛流離,含辛茹苦,她決定重新做一回自己。玩樂隊、談戀愛、追夢,她在“偷”來的20歲里,活出了自己不敢想象的模樣。

人生不是電影,時光無法倒流。但這不妨礙我們活好每一個當下,不斷為生命注入驚喜。

《殺鵝的少女》中寫道:“不管我們幾歲,只要信仰年輕,就依舊年輕;人老了不是最慘的,心老才是下坡路的開始。”

所謂青年、中年、老年,都不過是種概念,過好自己的生活,才是正解。心若年輕,每一天都是黃金時代,每一刻都能搖曳生姿。

#### 健康觀:人生過半,

##### 學會認慾。

《圓桌派》有期節目,談到了“年齡”的話題。有位嘉賓的一番話,讓我深有感觸:“人年紀一旦上來,身體已經明顯感受到了變化。你會開始羨慕年輕人的精力,有時候也不得不向年齡低頭。”

人到中年,身體上的種種力不從心,身邊人的來去無常,無一不在提醒我們:生命是一張有去無回的單程票,到了人生後半場,你我拼的都是健康。

有網友分享一段經歷。入行十多年,他一直

是公司里最拼的那撥人,為了項目,加班熬夜簡直是家常便飯。有一回,連續通宵一周後,他突然兩眼一懵,暈倒在自家浴室。幸虧搶救及時,他才僥倖從鬼門關撿回一條命。醒來以後,看到哭成淚人的母親和滿眼通紅的父親,一陣愧疚涌上他的心頭。從醫院回來,他給自己立下了凌晨前必須睡覺的規矩,還翻出落灰的健身卡,報了個私教班。以前喜歡的濃油赤醬鮮少出現在餐桌上,朋友的酒局也是能推就推。

人生過半,最好的保健品就是“認慾”。學會“認慾”,不是懦弱,只是明白了再多的名利成就,

都比不過好好活着。知乎上有個問題:有哪種投資穩賺不賠?有個回答獲贊頗高:“第一,養一個好身體;第二,真的要養一個好身體,它是你最大的本錢;第三,有機會再干點別的吧。”

一個好身體,可以讓你的家庭不必因為一場疾病而陷入

窘境,讓你能夠長久地陪在家人身邊,讓我們任何时候都能擁有和困難抗衡的底氣。就像那句話說的:“你必須精力飽滿,才能經得住世事刁難。”

人生下半場,保持身體無病,心中無憂,是永恆的課題。一日三餐,定時定量;少油少鹽,少煙少酒;早睡早起,適度運動。生命並不總是來來往往,在每一個平常的日子里,要學會善待自己。

#### 生活觀:物質至簡,內心豐盈。

《簡而美地活》中寫過一段話:“想要的東西

越來越多,心就越不容易滿足。即便你最後如願得到了所有,心情也會倍感壓抑。本該為你帶來快樂的東西,反而成了壓力的源頭,在你的心頭蒙上了一層陰霾。”人這一生最好的狀態,莫過于樸素與簡單。

讀林清玄的故事,曾為他筆下的那句“人間有味是清歡”深深動容。年輕時的他,在台灣文壇聲名斐然,30歲之前獲得了台灣文學界幾乎所有的獎項。整日周旋於報紙、記者,與燈光和掌聲相伴的生活,雖然風光,但不快樂。在事業走向巔峰之際,他毅然辭去所有工作,到山上閉關清修,中斷了和外界的所有聯繫。“清歡是生命的減法,在我們捨棄了世俗的追逐和慾望的捆綁,回到最單純的歡喜,是生命里最有滋味的情境。”山中的生活雖然清苦,他卻自得其樂。遠離了世俗的觥籌交錯,他反而達到了新的創作高峰。

很喜歡一句話:“生命應該是個刪繁就簡的過程,任世事搖曳,心始終如蓮,安靜綻放。”試著丟掉那些囤積如山的物品,捨棄形形色色的慾望,剔除圈子里那些無關緊要的人。培養一些無關功利的愛好,學習一些早就想試水的技能:去旅行,用腳步丈量世界,用相機收藏美好;去讀書,在書中品味人生百態,和作者碰撞思想;去思考,在獨處中學會跟自己的靈魂對話。

大曾老師寫過一首打油詩,讀來發人深省:“生命到頭終作古,繁華歸塵身歸土。多少追名逐利客,一世經營又何苦。”生活的真諦,終究不在物質幾許,而在內心的厚度。活在這紛紛擾擾人世間,刪繁就簡,才輕鬆自在;靈魂豐盈,才舒適安然。

正所謂,越走越長的是道路,越走越明的是智慧。擁有關年齡觀,敢嘗試,敢熱愛,任它時日馳去,心中毫無歲月。養成正確的健康觀,學會認慾,養身養心,更好地與生命的無常相抵。守住極簡的生活觀,在清淨的生活中感悟生命本真,豐盈自己的內心。餘生不長,把視線收回自身,傾聽內心的聲音,養成良好的“三觀”。

仰不愧天,俯不愧地。責任的路,一步難、一步佳、憂愁在路上,歡喜在路上;悲傷在路上,希望也在路上。人活着,就應擔起責任。不是因為執着,而是因為值得。人生在世,需對自己負責,對家庭負責,對社會負責。

#### 對自己負責

在這個世上,能對自己負責的人永遠只有一個,那就是你自己。

王小波在《三十而立》中說過這樣一段話:我要愛,要生活,把眼前的一世當作一百世一樣。既然我存在,無論如何,我要為自己負起責任。優秀的人並非生而不凡,而是他願意對自己負責。因為,對自己負責,才能對他人負責。

生命只有一次,自己肩上的責任,沒有任何人可以替代。一個對自己不負責的人,他的人生必然是放任自流,渾渾噩噩;一個對自己負責的人,他的人生必然是腳踏實地,充實祥和。而對自己負責的人生,會充滿力量,足以支撐你度過未來的歲月。你不努力,沒人會給你鋪路;你不對自己負責,也沒人成全得了你。

朱自清所說過:我赤裸裸的來到世界上,也將赤裸裸的離去。時間很快,人最大的錯覺,總是

以為來日方長。人生苦短,要對自己負責。

#### 對家庭負責

在一個家庭中,丈夫是天,妻子是地,若夫妻負責,則天地遼闊萬物生;兒子是筆,女兒是墨,若子女負責,則筆直墨濃盡意興。一個負責任的丈夫,決定了家庭的高度;一個負責任的妻子,決定了家庭的溫度;丈夫的責任是頂天立地,妻子的責任是溫潤如水。對家庭負責的人,必定相處和睦,萬事興旺。而夫妻之間相交融的責任感,也在潛移默化影響着子女。

有道是:“父之美德,兒之遺產”。對家庭負責,兄弟會和睦相處,夫妻會同心同力,一家人會抱團取暖。反之,那些不幸福的家庭,必然是一方所不負責引起的。少了責任的家庭,就像是穿着雨衣在洗澡,輕浮也虛偽,冷漠也疏離。而一個以生命本色相交的家庭,它更能撫慰人心,教人向上。

#### 對社會負責

《大學》有雲:“修身齊家治國,方能平天下。”

人人都是社會的一份子,只有對自己負責,對家庭負責,才能對社會負責。然而,社會責任並不是一個溫柔的字眼,它有的是磐石般的冷峻。當一個人真正成為社會的一份子時候,社會責任

也會自然而然落在你的肩上。它既堅毅,也柔和,是一種先天天下之憂而憂,後天下之樂而樂的信念。這種鐵肩擔道義的信念可以撐起一片天,塑造一個偉大的人格。

有這樣一個故事,一位身患重病的哲學老師,掙扎着回到學校給孩子們上課,當講完最後一課時,他便倒在了講臺上。學生們眼含熱淚整理他的遺物時,發現他的筆記本上寫着這樣一句話。“人可以捨棄一切,但唯一難捨棄的是責任,也許這是最後一課了,但我要堅持,堅持...”非凡又動人,平凡又偉大。

社會責任並非高不可攀,它空氣般滲透到每個人的崗位之中。肩負起自己的責任,即使渺小,一樣會受到人們的尊重和愛戴。清潔工人因為責任,城市才分外美麗。醫護人員因為責任,生命才得以拯救。疫情下我們因為責任,才能國泰民安。社會責任,能輕如鴻毛,也能重於泰山。它並非高高在上,觸不可及,而是一種存在于你我之間的樸素英

雄主義。對社會負責,會讓人獲得一筆無可估量的精神財富。

責任,是對自己,對家庭,對社會的一種態度。人生,每個階段都有不同的責任。對自己負責,是獨善其身;對家庭負責,是相親相愛;對社會負責,是胸懷天下。大富大貴也好,平平凡凡也好,做好自己,挺起腰桿,扛起責任。



#### 健康管理

培根說:“健康的身體乃是靈魂的客廳,有病的身體則是靈魂的禁閉室。”只有體魄強健了,智力和創造力才會大放異彩。世界衛生組織發現,影響健康因素中,行為和生活方式佔60%。生活習慣好,健康跑不了。

鍾南山院士已經80多歲了,但每次出現在鏡頭前的他總是神采奕奕、精力充沛。這一切都歸功于他對自身健康的管理。

#### 飲食有規律

早餐豐盛、食不過飽、口味清淡。鍛煉貴堅持:繁忙的工作之餘,每周都會抽出3-4天下班後的時間,進行四五十分鐘的運動。合理的飲食和運動的習慣讓鍾老耄耋之年依然保持了年輕的狀態。

由此可知,

管理好健康,心態也年輕了許多。新的一年,做自己健康的第一責任人:堅持規律作息,合理飲食,保持運動的習慣.....

#### 知識管理

有一句話說得好:“投資什么,都不如投資自己的大腦。”知識永遠是最寶貴的財富。一個人知識的儲備量,決定了認知的高度,改變了他看世界的角度。

去年,新東方直播間大火的董宇輝長相並不 outstanding,甚至自嘲長得像兵馬俑。但他卻憑藉一身的才華和豐富的知識儲備,迅速火出了圈。他直播的最大特點就是才華與文化齊飛,充滿詩情畫意。常常金句頻出,贏得一片好評。

事實證明,儲備足夠多的知識很有必要。它會在你迷茫時指引方向,在你低谷時助力成長。學習是給自己最好的投資,你的眼界和格局永遠不會貶值。唯有不斷學習,才能在這個變化的時代里立于不敗之地。

#### 形象管理

“性格寫在臉上,人品映在眼中,家教看站姿,審美看衣服。愛不愛乾淨看指甲,好不好打扮,看頭髮就知道.....”一個人對生活的態度,就藏在外在的形象上。畢竟沒有人願意透過你邋遢的外表,去發現你優秀的內在。會生活的高手,哪怕外在環境如何糟糕,都能整理好自己。保持一份乾淨和得體,這是對自己的尊重,也是對自己的愛惜。

民國奇女子郭婉瑩,少年時美麗而富有。特殊年代,她生活落魄。每天打掃廁所,十指都變形了。但她的頭髮總是梳得整齊,布衣褲顏色單一,款式普通,卻總是體面、乾淨。有人不理解,她說:“因為這才是活著的樣子。”

乾淨、得體的儀容,優雅大氣的談吐,發自內心的淡定和從容,是一個人最好的名片。

#### 思維管理

人常說:“一個人的思維方式,決定了他看待世界的方式。”遇事就要學會提問,懂得深入思考。打破固有思維定式,人生才能快速成長。新的一年,試著建立自己的思維模型:

行爲上,勇于嘗試,積累經驗;心態上,開放包容,接受新鮮事物。少說:我不行,多說:我試一試。多一份試錯的勇氣和決心,就多了一份成長蛻變的可能。當你打破了大腦的固有認知,翻越思維的高牆,很多看不懂、想不通的事情自然會迎刃而解。

#### 心態管理

看過這樣一個故事:三伏天,禪院的草地枯了一大片,徒弟焦急地說:“快撒些種子吧,太難看了。”師父說:“等天涼了吧,隨時。”秋天風來了,徒弟驚呼:“不好,草籽被風吹走了!”師父說:“沒關係,吹去者多半中空,掉落也不會發芽,隨性。”半

夜,一場雨冲走了草籽,師父仍然不急不慢地說:“冲到哪兒,就在哪兒發芽,隨遇。”半個月過去了,禪院長出青苗,一些未播種的地方也泛出綠意。

老師父的生活智慧值得我們學習:事來應對,不做過度思慮,事過即止,不做任何計較。得失隨緣,生活隨性,以坦然之心過隨遇而安的生活。正如一句話所說:“要么你去駕馭命運,要么命運駕馭你,你的心態決定了誰是坐騎,誰是騎師。”擁有的好的心態,才能駕馭命運這匹烈馬,駛向幸福的彼岸。新的一年,願你保持一顆平常心,讓生活鬆弛有度。

#### 情緒管理

很多時候,事壓不垮人,但情緒可以。你處理情緒的方式,決定了你人生的幸福程度。遇事易衝動,傷人也傷己,管理好情緒,萬事可順心。當負面情緒爆發時,告訴自己:先等等,凡事要三思。

人這一生,贏在寬容,死在脾氣。有些人過得不好,很多時候就是因為控制不住自己的怒氣。被情緒支配的人,只能任由自己淪為弱者,讓生活滑向無底深淵。唯有不困於心,不亂於情,方能自在安然過人生。新的一年,願你學著做情緒的主人,要學會與自己的情緒和諧相處。

#### 目標管理

著名企業家稻盛和夫,一生創辦了兩家世界500強企業,寫下多部書籍,被奉為管理聖經。他說:“一個人要靠自己的力量開創自己美好的人生,第一步,他應該擁有一個大得有點過頭的夢想,擁有一個超越自身實力的願望。”

人無目標,猶如鳥兒沒有了翅膀,失去了前進的動力。目標不對,所有辛苦都是徒勞,最後只會南轅北轍,一無所獲。唯有找準目標,慢慢的去沉澱自己,鍛煉自己,才有成功的可能。“合抱之木,生於毫末;九層之台,起於累土;千里之行,始於足下”看準前進的方向,踏踏實地做好眼前的事,剩下的交給時間就好。新的一年,從樹立新的目標開始,人生有序,生活無憂。

我們無法成為別人,但可以遇見更好的自己。管理好健康,做好第一責任人;管理好目標,找到人生使命感;管理好形象,給歲月最好的修飾.....我們終其一生,都在向更好的自己靠近。與其埋怨懷才不遇,不如行動起來,開始自我管理。沒有誰能隨隨便便地成功,它來自徹底的自我管理和毅力。願您保持自律,身體健康,心態平和,向着目標不斷邁進,創造更美好的生活。